
令和３年１１月 東金市教育委員会会議（定例会）会議録  

 

 

１ 日 時  令和３年１１月１９日（金）  

開会 午後１時４０分  

休憩 午後２時５０分から午後３時まで  

        閉会 午後３時３０分  

 

２ 場 所  東金市役所 ５階大会議室  

 

３ 招集者  東金市教育委員会教育長  石 川  貢 彦  

 

４ 教育長及び出席委員  

教育長             石 川  貢 彦  

委 員（教育長職務代理者）  石 田  絢 子  

委 員            山 下  美 紀  

委 員            豊 田  和 雄  

委 員            吹 野  恭 一  

 

５ 出席職員  

教育部長      長 尾  泰 正  教育総務課長  矢 﨑  正  

学校教育課長    新 田  篤    生涯学習課長  岩 瀬  保 雄  

スポーツ振興課長  佐久間  英 郎  中央公民館長  今 井  和 彦  

東金図書館長    片 岡  一 徳  

 

  事務局  

教育総務課副課長 小 倉  功 照  同課庶務係長  川 崎  一 郎  

 

６ 傍聴人  なし  

 

７ 議 題  

  議決事項  

   第１号議案 教育委員会事務に係る点検・評価報告書について  

  第２号議案 行事の後援の承認について  

  第３号議案 教育機関の廃止について  

  第４号議案 教育機関の廃止について  



 

【追加議案】  

  第５号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

  第６号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

  第７号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

 

報告事項  

１ 専決した事項の報告について  

      行事の後援の承認  

２ 諸報告  

 

   その他  

 

８ 議事の大要  

第１ 開 会 

午後１時４０分、石川教育長より開会が宣告された。 

 

第２ 会議録署名委員の指名 

石川教育長より石田委員を指名した。 

 

第３ 令和３年１０月教育委員会会議（定例会）会議録の承認 

石川教育長より令和３年１０月２０日開催の東金市教育委員会定例会の会議録に

ついて承認を求めた。 

全員異議なし 

 

 第４ 議 件  

  第１号議案 教育委員会事務に係る点検・評価報告書について  

 

石川教育長より第１号議案について出席職員に説明を求めた。 

教育総務課長より教育委員会事務に係る点検・評価報告書について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２６条第１項の規定による教育

委員会事務に係る点検・評価報告書を作成し、議会に提出すること等について審議をお

願いするもの。  

 

 石川教育長 ただいまの説明のなかで、報告書の議会への提出方法と公表方法について



 

説明がありました。まずは、これらについて御意見はございますでしょうか。

ないようですので、説明のあった手順、方法で進めることとしたいと思います。

続きまして、報告書の内容についてはいかがでしょうか。 

 

石田委員 昨年度までの報告書はその年度のもの、単年度の記載でしたが今年度の報告

書は歴年の経過がわかるような記載となりました。これによって教育振興基本

計画との連動性ができたのではないかと思います。 

また、説明文に根拠ですとか経過が記載されるようになったことで内容の理

解がしやすくなりました。 

     今後の報告書でのことになりますが、課題の部分の記載について、これから

どのように課題に対処していくのか、取り組んでいくのかといったことの可視

化が図られるような記載も必要と考えます。 

 

豊田委員 コロナ禍で生涯学習の行事であるとか、公民館や図書館の活動といったもの

の中止が多かった１年であったと思います。それを点検し、評価するというこ

とで苦労があったのではないでしょうか。ただ、この報告書は教育振興基本計

画の計画期間、５年間のまとめとしても作成されております。次年度以降、平

常に戻ったときにはこの報告書の内容を踏まえて、事業を実施していただきた

いと思います。 

 

 吹野委員 報告書の５５頁に記載された教育委員会と地元の歴史保存団体の協働事業、

「関寛斎講演会の開催」に関する記載について事務局に意見を伝え、原案から

変更となりました。新型コロナウイルス感染拡大防止のため中止となった講演

会の開催の代替事業として、小冊子が作成され、市内の小中学校に配布したこ

と等が加えられたものです。  

 

 山下委員 これからの課題として思う部分はありますが、この報告書については丁寧な

説明がなされていると思います。  

プラスアルファで言うとすれば、市民の方、保護者の方が興味を持ちやすい

ような言葉、内容が含まれているとより良いのかなと感じました。  

 

 吹野委員 報告書の５０頁「東金市国土強靭化地域計画おいて」となっていますが「に

おいて」でしょうか。  

 

 東金図書館長 はい、訂正させていただきます。  

 



 

一部訂正の上、全員一致で可決 

 

第２号議案 行事の後援の承認について  

 

石川教育長より第２号議案について出席職員に説明を求めた。 

教育総務課長より行事の後援の承認について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、令和３年１１月１日付けで団体名「東金市野球協会」から申請のあった行事

の後援の承認について審議をお願いするもの。 

 

 豊田委員 この行事「ティーボール教室」は今年度初めて行われる行事ですか、それと

も昨年度も実施されていた行事ですか。  

 

 教育総務課長 申請者である東金市野球協会が主体となってティーボール教室が開催さ

れるのは初めてになります。一方で、他の団体が主体となって行われたティー

ボール教室の後援を承認した事例はございます。  

 

 石田委員 このティーボール教室は青少年健全育成の分野には該当しないのでしょうか。

青少年健全育成関係の団体からも承認してもらえればいいなと思いました。  

 

 生涯学習課長 青少年健全育成として青少年相談員に活動いただいておりますので、情

報提供させていただきたいと思います。 

 

 石田委員 活動の幅は広がった方がよいと思いますので、お願いします。 

 

全員一致で原案どおり可決 

 

第３号議案 教育機関の廃止について  

 

石川教育長より第３号議案について出席職員に説明を求めた。 

学校教育課長より教育機関の廃止について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、東金市立源幼稚園を令和４年３月３１日をもって廃止することについて審議

をお願いするもの。 



 

豊田委員 源地区の園児７人が丘山幼稚園に通園するのにスクールバスを使用している

とのことでした。源地区がこのスクールバスを運営しているとのことですが、

市からの補助はなく、源地区の方々の負担で運営がなされているのでしょうか。 

 

学校教育課長 スクールバスの運営は源地区になりますが、市から補助金が支出されて

おりまして、これによりほぼ全額が賄われております。 

 

 石田委員 スクールバスを使って通園する園児が、将来、２人、１人となったときには

どうなるのでしょうか。保護者の送迎による通園になるのでしょうか。 

 

学校教育課長 このスクールバスは丘山幼稚園に通う園児だけではなく、日吉台小学校

に通う児童や北中学校に通う生徒も使用しておりますので、これらを含めた総

合的な調整を行うことになります。 

 

全員一致で原案どおり可決 

 

第４号議案 教育機関の廃止について  

 

石川教育長より第４号議案について出席職員に説明を求めた。 

中央公民館長より教育機関の廃止について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、東金市中央公民館外８公民館を令和４年３月３１日をもって廃止することに

ついて審議をお願いするもの。 

 

豊田委員 公民館を廃止して、コミュニティセンターを設置するという説明がありまし

た。このコミュニティセンターの使用料について質問です。例えば、これまで

地区の公民館で行われてきたサークル活動について、公民館であれば無料であ

ったホールの使用料がコミュニティセンターでは１時間当たり４７０円となる

のでしょうか。 

 

教育部長 基本的には、市民のサークル活動については減免により無料とする考えです。 

 

石田委員 コミュニティセンターの使用料の徴収や減免は市長部局の事務ということで

よろしいでしょうか。 

 



 

教育部長 はい、そうなります。 

 

吹野委員 公民館を廃止してコミュニティセンターを設置することについては、地区説

明会でも説明を聞きました。「生涯学習拠点としての機能を引き継ぎつつ」とい

う部分が教育委員会に関わってくる部分だと思います。 

コミュニティセンターが設置された場合、生涯学習に関して、教育委員会と

コミュニティセンターの連携はどのようになるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 コミュニティセンターが設置された場合であっても、基本的には現在公

民館で行われている事業は継続する予定です。 

 

吹野委員 連携という観点から、例えば、コミュニティセンター長の教育委員会会議へ

の出席などはどうなるのでしょうか。これまで出来ていた連携が無くならない

ように繋げていってもらいたいと思います。 

 

生涯学習課長 コミュニティセンター長は市長部局の職員となります。教育委員会会議

ではないのですが、例えば、教育委員会職員を併任する、社会教育委員会議に

出席いただくなど、連携に努めて参ります。 

 

石田委員 ただいま、社会教育委員会議という話がありましたが会議は年に２回ほどで

しょうか。これだけではなく、生涯学習活動の状況を書面でいただけるとあり

がたいなと思いました。 

 

生涯学習課長 今後、教育委員会会議での生涯学習課からの報告としてコミュニティセ

ンターの行事計画や予定を報告させていただきたいと思います。 

 

 石田委員 報告だけではどうなのでしょうか。議論をする会が会議です。社会教育委員

会議は年２回ほど。連携のあり方については御検討いただきたいと思います。 

 

 山下委員 管轄が市長部局となることによって、意見しづらくなることが懸念されます。

できることであるならば、議題としてこの場で話をする、揉むということがよ

り良い方向に向かうためには必要だと思います。 

 

 生涯学習課長 検討させていただきます。 

 

全員一致で原案どおり可決 



 

    石川教育長より、市長が令和３年第４回東金市議会定例会に提出する議案を作成

するに当たり、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定により教

育委員会の意見を求められたことから、東金市教育委員会会議規則第８条の規定に

より、議事日程の追加として議案３件を第５号議案から第７号議案として追加する

提案があった。 

    採決の結果、全員賛成であったため、議案が追加された。 

 

第５号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

 

石川教育長より第５号議案について出席職員に説明を求めた。 

教育総務課長及び学校教育課長より東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取

について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、市長が令和３年第４回東金市議会定例会に提出する議案（東金市立幼稚園条

例の一部を改正する条例）を作成するに当たり、地方教育行政の組織及び運営に関する

法律第２９条の規定により教育委員会の意見を求められたことから、東金市教育委員会

組織規則第３条第３号の規定により審議をお願いするもの。  

 

全員一致で異議なし 

 

第６号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

 

石川教育長より第６号議案について出席職員に説明を求めた。 

教育総務課長及び中央公民館長より東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取

について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、市長が令和３年第４回東金市議会定例会に提出する議案（東金市コミュニテ

ィセンターの設置、管理等に関する条例）を作成するに当たり、地方教育行政の組織及

び運営に関する法律第２９条の規定により教育委員会の意見を求められたことから、東

金市教育委員会組織規則第３条第３号の規定により審議をお願いするもの。  

 

豊田委員 東金中央公民館の対象区域は市内全域ですが、この東金中央公民館が廃止さ

れ、東金中央コミュニティセンターが設置された場合、東金中央コミュニティ

センターの行う事業の募集対象は、この条例案に対象地区として記載された５



 

つの地区に限られるようになるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 条例案には対象地区が定められておりますが、生涯学習に関する事業に

つきましては、これまで同様、全地区を対象に行っていきたいと考えておりま

す。 

 

 地域振興課長 条例案の対象地区はコミュニティ活動の支援の対象の地区を定めたもの

です。東金中央コミュニティセンターも市内の方々が利用できるものでござい

ます。  

 

 石川教育長 この第６号議案の説明のため、地域振興課長に出席いただいております。

御理解ください。  

 

 石田委員 ただいまお答えいただきましたが、例えば、東金中央コミュニティセンター

であれば、東金地区、田間地区、嶺南地区、城西地区、日吉台地区をコミュニ

ティ活動の支援の対象としながら、生涯学習事業の対象としては、これらの地

区に限らず、市内全域を対象にするということで理解してよろしいでしょうか。 

 

 地域振興課長 はい。 

 

全員一致で異議なし 

 

第７号議案 東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について  

 

石川教育長より第７号議案について出席職員に説明を求めた。 

教育総務課長より東金市教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について説明した。 

 

＜説明概要＞ 

本件は、市長が令和３年第４回東金市議会定例会に提出する議案（東金市職員定数条

例の一部を改正する条例）を作成するに当たり、地方教育行政の組織及び運営に関する

法律第２９条の規定により教育委員会の意見を求められたことから、東金市教育委員会

組織規則第３条第３号の規定により審議をお願いするもの。  

 

吹野委員 市長部局の職員であるコミュニティセンターの職員が教育委員会の職員を併

任するとの話がありました。例えば、東金中央コミュニティセンター長は教育

委員会会議に出席するものと考えてよろしいでしょうか。 



 

教育総務課長 東金市コミュニティセンターの設置、管理等に関する条例が可決されま

したら、コミュニティセンターで勤務する職員は市長部局の職員として定数上

数えられます。その上で教育委員会の職員として併任され、教育委員会の事務

にも従事することになります。 

 

 生涯学習課長 コミュニティセンター長に毎月この教育委員会会議に出席いただくかに

ついては、検討させてください。  

 

 石田委員 教育委員会の職員を併任された職員が教育委員会の事務に関して、報告する

とか、提案するというのであれば、この教育委員会会議に出席することになる

のではないでしょうか。  

 

 生涯学習課長 基本的に予算は生涯学習課で持ちます。また、事業の企画も生涯学習課

で行い、コミュニティセンターの職員には、コミュニティセンター長を含め、

実施のお手伝いいただく形になります。 

 

石田委員 生涯学習課で事業を企画されて、コミュニティセンターの職員がその事業を

実施されるのですね。私達が事業について質問したいことなどがあれば、お願

いをしてこの教育委員会会議に出席していただくことは可能ですか。 

 

 地域振興課長 御質問のありました件につきましては、運用の部分で決定していくもの

と考えます。必要に応じて教育委員会会議に出席させていただければと思いま

す。 

 

 石田委員 退職不補充の技能労務職員と廃止となる幼稚園の職員の数などを考慮してと

いうことで、この条例案では教育委員会の職員がマイナス４６人となっていま

す。教育委員会を運営していくに当たってマイナス４６人は大丈夫なのでしょ

うか。 

 

 教育総務課長 条例案では改正後の教育委員会の職員数を１００人としております。令

和３年４月１日現在の職員数は９８人で、令和４年度はコミュニティセンター

が設置されることなどに伴い９０人程度となりますが、今後教育行政の需要が

高まった場合においても対応可能な人数と考えているとのことでございます。 

 

 豊田委員 学校現場で勤務される用務員などの市職員が大きく減っているわけですが、

このことについて要望とか相談とかはあるのでしょうか。 



 

 学校教育課長 基本的に、いわゆる本務者については減ってはおりません。特に大きく

減っているのは業務委託により調理員、会計年度任用職員として採用している

ことから用務員になります。学校現場としましては、学習の支援、特別な支援

を必要とするお子さん達の支援といったところですが、ここは会計年度任用職

員が補っておりますので、学校からの不満は聞いていないのが現状です。 

 

 山下委員 教育委員会の職員数は多い方が手厚くなると思いますので、できればそのよ

うな市になるといいなと思います。 

 

 教育総務課長 条例案は１０人程度の増員ができるような定数になっています。これが

不足となる新たな事情がでた場合について総務課に確認したところ、条例の改

正を検討するとのことでした。 

 

全員一致で異議なし 

 

午後２時５０分、石川教育長より休憩が宣告された。 

 

第５ 報 告  

１ 専決した事項の報告について  

    行事の後援の承認  

 

教育総務課長   資料は１４頁を御覧ください。こちらは、教育長の専決により

後援を承認された行事となります。行事名は第５６回山武郡市吹

奏楽祭です。申請者は山武郡市吹奏楽連盟で、会場と日時につき

ましては、会場は東金文化会館、日時は令和３年１１月１３日土

曜日及び１４日日曜日、午前９時３０分開演、午後３時終演予定

です。行事の趣旨でございますが、「山武郡市地区の吹奏楽の振

興、発展」でございます。後援内容はポスターにおける後援名義

の使用で、専決した日は令和３年１０月２６日です。  

 

２ 諸報告  

⑴ 石川教育長  

     １１月１３日に青少年健全育成標語表彰式が開催されたこと、また、この２日

前の１１日に山武郡市言語障害教育研修会に参加したこと等について報告した。  

 

⑵ 教育部長  



 

     １２月に開催される市議会定例会に関し、日程予定や教育委員会が関係する３

件の条例案、補正予算案の概要等について、説明した。  

 

⑶ 教育総務課長  

     特段の報告事項なし  

 

⑷ 学校教育課長  

     各小中学校において修学旅行等の校外学習が実施されていること、今年度の卒

業卒園式、来年度の入学入園式の日程予定等について、報告した。  

     長欠不登校の状況について、資料に沿って報告した。  

     また、令和４年度東金市立幼稚園入園応募者数について、資料に沿って報告し

た。  

 

⑸ 生涯学習課長  

１１月及び１２月の行事予定について、生涯学習課行事計画に沿って説明した。 

 

⑹ スポーツ振興課長  

     １１月及び１２月の行事予定について、スポーツ振興課行事計画に沿って説明

した。  

     また、１０月に開催されたスポーツ大会の結果について、資料に沿って報告し

た。  

 

⑺ 中央公民館長  

１１月及び１２月の行事予定について、公民館行事計画に沿って説明した。  

 

⑻ 東金図書館長  

１１月及び１２月の行事予定について、図書館行事計画に沿って説明した。  

 

第６ その他  

    事務局より、次回の教育委員会定例会の開催日時等の予定について連絡した。  

 

第７ 閉 会  

    午後３時３０分、石川教育長より閉会が宣告された。  


